

“中国特色社会主义理论与实践研究”课的教学理念、思路和方法

孙代尧 李 健

(北京大学 马克思主义学院, 北京 100871)

[摘 要] 北京大学“中国特色社会主义理论与实践研究”课从研究生特点出发,确立了通过学术建构、理论比照、视野拓展、热情培育来强调政治的教学理念,及教师专题教学、学生阅读经典、以学术竞争进行考核评价的教学思路,并形成了一些有特色的教育教学内容和方法。

[关键词] 中国特色社会主义理论与实践研究;研究生思想政治理论课;理念;思路

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]1009-2528(2016)02-0113-003

DOI:10.16580/j.sxlljydk.2016.02.022

自2010年中宣部、教育部《关于高等学校研究生思想政治理论课课程设置调整的意见》发布后,北京大学作为几所先行试点高校之一,从2010年秋季起,由马克思主义学院原“科学社会主义理论与实践”教学组负责组织开设“中国特色社会主义理论与实践研究”课程。经过五年的教育教学实践和探索,逐渐形成了符合研究生思想实际,具有北大特色的教学理念、思路和方法,取得了良好的教学效果。

一、思想政治理论课讲授过程中研究生的特点

研究生在本科阶段都修过“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”(以下简称“概论”)等思想政治理论课(以下简称“思政课”)课程,在修读“中国特色社会主义理论与实践研究”课时,已具有以下几个方面的特点。

第一,理论评价能力初步具备。研究生抽象思维水平较高,比较关注理论论证。置吧溺厥 因治充穀 牟

要求上有很大不同,主要体现在前一门课程的内容既包括理论,又包括实践即中国特色社会主义道路的形成和发展以及建立的制度体系,后一门课程的内容主要是中国特色社会主义理论及其与毛泽东思想的关系;前者为“研究”课,即强调讲授内容的学术性和学理性,后者为“概论”课,侧重讲授基本概念和基本原理。根据“中国特色社会主义理论与实践研究”课区别于“概论”课的教学要求和上面提到的教学对象的特点,我们确立了以下一些教学理念。

第一,通过学术建构强调政治。在经历本科阶段的学习之后,研究生普遍具有一定的理论思维能力,这就要求这门课在学术建构中强调政治。政治上的结论一定要表现为严密理论推导过程的结果,要有体系化的学术建构作为支撑。如果只强调政治结论,而理论论证部分较为贫乏,学术性并没有明显地高于本科生思政课以及研究生的专业课,就会给听课学生造成这样一种错觉,那就是自己的专业是学术,其他社会思潮也是学术,而中国特色社会主义理论是非学术的政治。研究生思政课必须通过学术建构强调政治。这一理念要求教师把政治立场有机地体现在学术建构过程中,而不是重复政治结论。

第二,通过理论比照强调政治。本科生特别是低年级本科生对思想理论的关注度不高,受各种社会思潮的影响也较小,研究生则不然。由于网络舆情的复杂性,研究生都不同程度接触过主流思想之外的其他思潮,部分学生受错误思潮影响的时间甚至要远长于接受正面教育的时间。教师在课堂上如果不直面这些思潮,而是自说自话,就可能给学生这样的印象,那就是中国特色社会主义理论难以面对甚至不敢面对其他思潮的挑战。研究生思政课不能不通过理论比照强调政治。这一理念要求教师对各种形形色色的思潮有充分了解,并有对之进行学术批判的能力。

第三,通过视野拓展强调政治。经过大学本科思政课的学习,研究生已基本了解本课程的基本内容,这就要求这门课通过视野拓展强调政治。所谓视野拓展,即在讲授中引入马克思主义学科的前沿问题,使研究生在学习过程中开阔知识视野,提升马克思主义理论素养,从而加深对中国特色社会主义道路和中国化马克思主义的理解。这一理念要求教师了解马克思主义学科的前沿问题,并能够深入浅出地与政治结论联系起来讲授。

第四,培育学生热情强调政治。学生由于自身的思想需要和成绩需要,在学期之初对政治理论课会表现出较高

的热情。这种热情需要给予思想和成绩上的回报,在热情与回报的良性循环里获得学生对课程和课程内容的认同。与沦为“鸡汤课”和“水课”相反,这门课要让付出努力的学生在思想上有收获,在成绩上有体现。只有这样,学生才会重视、认可这门课。这一理念要求教师既在课程内容上投入时间,也在课堂管理上付出精力。

三、“中国特色社会主义理论与实践研究”课的教学思路

从上述理念出发,我们形成了以下教学思路:

第一,设计融政治性、学术性、知识性于一体的系列专题教学。在每个专题中,把理论探讨、前沿介绍与重大现实问题研究结合起来,强调问题意识,突出学术品味,并把思想引领这根红线贯穿其中。通过若干专题的串联,形成具备逻辑与历史一致性的专题系列。

第二,设计提升理论思维、拓展学术视野的系列经典书目。如果学生不读书,专题中若干带专业性的学术讨论将超出许多学生的知识能力范围。因此学生读书须在教师讲授之前完成。

第三,设计体现理论比照以强调政治这一理念的系列读书报告展示会。教员要进行理论比照,首先要了解学生的理论困惑。读书报告有概述经典书目内容的部分,也有学生的理论认知。教师从中可以了解学生的思想困惑,然后有针对性地讲解,形成与学生的思想对话。

第四,设计学术竞争型的评价机制保护和培育学生热情。学生无论是读书、撰写读书报告、参与课堂讨论,还是听取专题授课、准备期末考试,其努力程度、效果及达到的理论认识均体现在相应的各项分数上。在良性的学术竞争气氛中,通过培育热情来强调政治的理念得以实现。

四、“中国特色社会主义理论与实践研究”课的教学内容和方式方法

教学理念和教学思路需要体现在教学内容和具体方法上。北京大学“中国特色社会主义理论与实践研究”教学组在教学过程中探索形成了比较有特色的教学内容和适合于研究生培养的教学方式。

第一,设置理论与历史相统一、突出中国道路和中国理论、比较不同道路与思潮的三大板块和八大专题。第一板块的两个专题分别为:“科学社会主义与中国特色社会主义理论体系”,讲授社会主义理论从经典体系到中国特

色体系的源流演进；“苏联模式社会主义的衰败与中国特色社会主义的兴起”，讲授社会主义实践从苏联模式到中国道路的发展。第二板块的四个专题分别讲授中国特色社会主义经济建设、政治建设、文化建设、生态建设的理论与实践。在这些专题中，要及时纳入中国道路的新拓展和中国化马克思主义理论的新突破的内容，例如党的十八大以来以习近平总书记为核心的党中央坚持和发展中国特色社会主义新的理论和实践，要在相关专题讲授中充分阐释。第三板块的两个专题分别讲授中国特色社会主义与国外社会主义、中国特色社会主义与当代资本主义。可以看出，第一板块着重从理论与历史相统一的角度阐释中国特色社会主义的基本原则和探索轨迹，目的是让学生了解中国特色社会主义的理论与实践并非凭空出现，而是源远流长的理论和实践运动，从而为后面的学习做好准备。第二板块主要从中国特色社会主义总布局的不同方面分析当代中国社会面临的重大理论和现实问题，目的是让学生了解中国道路的探索在理论和实践上所取得的成就、面临的挑战以及应对的策略。第三板块主要通过对中国特色社会主义与其他各种“主义”的比较，回答国内外关于中国特色社会主义是所谓“中国特色的资本主义”“国家资本主义”“社会民主主义”等质疑，并通过比较中国特色社会主义与当代资本主义的发展现状，坚定学生对中国特色社会主义的道路、理论和制度自信。这些专题基本上涵盖了当代中国所遇到的重大理论和实践课题。对这些课题做出有学术逻辑和理论深度的解答，就可以向学生讲清楚中国特色社会主义理论和实践既坚持了科学社会主义的基本原则，又根据时代发展和中国实际赋予其鲜明的中国特色，讲清楚在中国道路上全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴，是对马克思主义的创造性发展。只有以重大问题为导向，在知识上让学生有新鲜的收获，在学术上让学生有深刻的理论冲击，才能在思想上给学生以实质性的影响。

第二，选择相关领域有学术积累的教师组成教学组。研究生们视野开阔，思辨能力强，也具备一定理论水平，对讲课质量相当挑剔，因此，优秀的师资配置是保证课堂吸引力的前提。本门课程的教学团队由相关学科教师组成，具有以下几个特点：一是在自己的专题领域都有深入的研究，都有相当数量的研究成果发表。二是在观点上都能够坚持马克思主义，并自觉地用中国化的马克思主义来分析和解释其专业领域的问题。三是虽然风格各异，但都

有丰富的授课经验，能熟练运用现代多媒体技术，善于活跃课堂气氛。

第三，设立学术竞争型的评价机制，给学生安排难度和频率适当的课程任务。对学生的成绩考核由五个部分组成。第一部分是读书报告。开学初学生选课名单确定后，教学组向学生提供所有专题的经典学术书目，平均每个专题八本左右，均为该专题涉及的马克思主义和科学社会主义经典文献、中外学术著作。学生需要从中选择三个专题并从该专题书目中各选择一本，撰写2000字左右的读书报告。读书报告每篇10分，三篇共计30分。成绩的第二部分是读书报告会。我们要求学生将读书报告在该专题讲授前72小时通过电子邮件发送给助教，然后由助教从中择优选取15篇，在上课前现场公布名单。排名前12位的同学在课堂上做读书汇报和问答互动，排名后3位的学生为替补。视展示质量每人最高可得10分，每位同学最多入选一次15人名单。由于这个环节是竞争性的，因此会引起学生极大的热情，会在读书报告及课件准备上投入足够的时间和精力。同时，通过这个环节，主讲教师也了解了学生的兴趣点和困惑点，可以有针对性地调整讲授的重点。成绩的第三部分是互动分。如果在读书报告展示会上，或者在接下来的教师讲授中，学生与做报告的同学或教师形成了互动，可以得到不超过5分的互动分。成绩的第四部分是出勤分，计5分。成绩的第五部分是期末笔试，计50分。这种学术竞争型的考核评价机制，使学生在各个环节的努力和参与均能得到回报，既增强了课程的理论性和学术性，又有效调动了学生参与的积极性。

第四，建立服务课程的管理团队。为了把握好细节，提高工作效率，保证课程质量，并及时反馈学生的问题，除课程主持人外，我们给每个班配置了一名主管教师和2—3名助教组成的管理团队。主管教师同时也是某一专题的主讲教师。助教则都是马克思主义学院高年級的博士生，他们除了审读学生提交的读书报告，还要